Struktogramme

Primzahltester 1

Eingabe von n aus IN

t:=0 # Teileranzahl auf 0

i:=1 # Laufvariable auf 1

i<=n?

n durch i teilbar ?
ja nein
t:=t+1 # Teileranzahl erhdhen

i:=i+1 # Laufvariable erhéhen

t=27
# Teileranzahl = 27
ja nein
Ausgabe: n ist eine Primzahl (Ausgabe: n ist keine Primzahl
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Sequenz |

99 - Struktogramme -2

double number, twicenumber:
/I Einlesen der Anzahl

System.out.print("Zahl eingeben:");
number=Keyboard.doublelnput();

/[ Verdopplung der eingegebenen Zahl

twicenumber=number*2;:

// Ausgabe

System.out.print("Die doppelte Zahl ist:"+twicenumber);

\
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Sequenz Il
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Einlesen von number

twicenumber = number*2

Ausgabe von twicenumber




99 - Struktogramme -4

AN Sequenz Il
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Jede Anweisung wird in einen rechteckigen Strukturblock
geschrieben.

Die Strukturblécke werden nacheinander von oben nach
unten durchlaufen.

Leere Strukturblocke sind nur in Verzweigungen zulassig.

Sequenz wird auch ,Linearer Ablauf” genannt

Anweisung 1

Anweisung 2

Anweisung 3
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Einfache Auswabhl |
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-

double number:;

number=4:

if (number>2)
System.out.print("Die Zahl ist grof3er als 2");

~
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Einfache Auswahl Il

number=4

number>2
Ja

Nein

Ausgabe ,Zahl ist
grofer 2!"

99 - Struktogramme -6
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Einfache Auswahl Il

Ja

Bedingung

Nein

Anweisungsblock

Anweisungen

99 - Struktogramme -7
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Zwelfache Auswahl |
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double number:;

number=4:

if (number>2)

System.out.print("Die Zahl ist groR3er als 2");
else

System.out.print("Die Zahl ist kleiner gleich 2");

\
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Zwelfache Auswahl Il

number=4
number>2 _
Ja Nein
Ausgabe ,Zahl ist Ausgabe ,Zahl ist
grofer 2!" kleiner als 2!"

wseyBigiw 0TOZ @
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Zwelfache Auswahl Il

Ja

Bedingung ot
ein

Anweisungsblock 1 Anweisungsblock 2

99 - Struktogramme -10
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Fallauswahl |
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int number,newnumber;

~

number=2:

switch (number) {

case 1:
newnumber=2;
break;

case 2.
newnumber=7;
break;

case 3:
newnumber=-11;
break;

default:
newnumber=-1;
break;

}

System.out.print("Die Zahl ist "+newnumber);

\

~
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Fallauswahl |l
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number=2
T number
\
1 2 3 sonst
newnub newnub newnub newnub
mer=2 mer=7/ mer=-11 mer=-1

Ausgabe von newnumber
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Fallauswahl Il
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T Variable
\
Wert 1 Wert 2 Wert 3 sonst
Anweisungs- | Anweisungs- | Anweisungs- | Anweisungs-
block 1 block 2 block 3 block 4




2\

&3
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Zahlergesteuerte Schleife |

99 - Struktogramme -14

-

inti,a;

for (i=4; i>=-2;i--){
a=i*2;
System.out.printin("a:"+a);

}

\
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A
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Zahlergesteuerte Schleife li

Zahle Variable i von 4 bis -2, Schrittweite 1

a=i*2

Ausgabe von a
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A
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Zahlergesteuerte Schieife Il

Zahle Variable i von Startwert bis Endwert, Schrittweite N

Anweisungsblock
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Abweisende Schleife |
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inti,a;

=2

while (i<=4) {

a=i*2;
System.out.printin("a:"+a);
I++:

\
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Abwelsende Schleife Il

=2

Solange i<=4

a=i*2

Ausgabe von a

I++
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2\

Abwelsende Schleife Il
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Solange Bedingung wahr

Anweisungsblock
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Nichtabweisende Schleife |
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inti,a;

=2

do {
a=i*2;
System.out.printin("a:"+a);
|+

} while (i<=4);

\
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Abwelsende Schleife Il

=2

a=i*2

Ausgabe von a

|++

Solange i<=4
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2\

Abwelsende Schleife Il

99 - Struktogramme -22

Anweisungsblock

Solange Bedingung wahr
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A

99 - Struktogramme -23

Beispiel: Euklidischer Algorithmus |

a=80:

b=120;

while (a>0 && b>0){

if (a>b)
a=a-b;

else
b=b-a;

}

i (0==0)

System.out.printin("ggT:"+a);

else

System.out.printin("ggT:"+b);

~
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& Beispiel: Euklidischer Algorithmus I
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a=120

b=80

Solange a>0 und b>0

a>b _
Ja Nein

a=a-b a=b-a

Ja Nein

Ausgabe a Ausgabe b




